

НАДЕЖДА ЗВЯГИНЦЕВА,
ФОТО ИЗ АРХИВА ССО «ВАРЯГЪ»

Уже второй месяц находится в Амурской области студенческий стройотряд «Варяг» Технологического университета им. А.А. Леонова. Ребята заняты в строительстве жилья для сотрудников космодрома «Восточный». В свободное от работы время они вместе со студентами из других регионов страны участвуют в творческих, спортивных и прочих мероприятиях. Например, на днях наблюдали за пуском ракеты-носителя «Союз-2.1б» с разгонным блоком «Фрегат» и автоматической станцией «Луна-25».

НОВЫЕ ГОРИЗОНТЫ

В составе студенческого стройотряда «Варяг» Технологического университета им. А.А. Леонова – 10 юношей и девушек в возрасте от 18 до 22 лет.

Из Подмосквья в Амурскую область ребята отправились ещё 30 июня. Ехали на поезде. На шестой день, 6 июля, они были на месте, в Циолковском – закрытом административном территориальном образовании (ЗАТО). Именно здесь сегодня строится, в том числе силами студенческих стройотрядов, жильё для сотрудников космодрома «Восточный».

– «Варяг» существует довольно давно, просто прежде он был археологическим отрядом. Решение поменять специализацию принимали коллективно. В этом году мы официально стали строительным отрядом, – рассказал командир студенческого стройотряда «Варяг» Сергей Рахлий.

Молодой человек перешёл на 3-й курс Технологического университета, изучает бизнес-информатику. Он рассказал, что у ребят ранее имелся опыт работы в строительной сфере: в прошлом году они реставрировали Новодвинскую крепость в Архангельске. Кардинально поменять специализацию решили после встречи с Анастасией Рокиной, сотрудницей центрального штаба МОО «Российские студенческие отряды».

– Она подкинула нам идею поработать на межрегиональной студенческой стройке «Космодром «Восточный»». Мы согласились отчасти потому, что тема космоса нам близка. Конечно, присутствует и желание заработать. Кроме того, эта поездка – прекрасная возможность расширить свою географию. Кто знает, когда ещё удастся побывать на Дальнем Востоке, попасть на космодром «Восточный»? – поделился Сергей Рахлий.

МЕЧТЫ СБЫВАЮТСЯ

Возможность попасть на «Восточный» у ребят появилась в ночь с 10 на 11 августа. Их пригласили на экскурсию и разрешили наблюдать за стартом ракеты-носителя «Союз-2.1б» с разгонным блоком «Фрегат» и автоматической станцией «Луна-25», которая впервые в истории покорения космоса будет осваивать Южный полюс естественного спутника Земли. Поэтому можно смело утверждать, что ребята стали свидетелями не просто интересного, а эпохального события.

– Сбылась мечта многих из нас – мы посетили космодром «Восточный». Перед стартом ракеты-носителя каждая минута растягивалась на часы. Нам всем не терпелось увидеть её или хотя бы услышать, и в то же время было немного боязно. Пошёл обратный отсчёт... Мурашки по всему телу, небольшая дрожь в руках, которые держат камеру... И вот он – старт. Даже на том расстоянии, на котором были мы, ощущалась её мощь. Видимый полёт был недолгим, но мы его не забудем никогда, – поделился впечатлениями боец студенческого стройотряда «Варяг», будущий конструктор ра-

НА ПЕРЕДОВОЙ ИСТОРИИ: СТУДЕНТЫ ИЗ КОРОЛЁВА УЧАСТВУЮТ В СТРОИТЕЛЬСТВЕ КОСМОДРОМА «ВОСТОЧНЫЙ»



кет и ракетно-космических комплексов Евгений Ткаченко.

Ожидается, что «Луна-25» совершит мягкую посадку 21–24 августа. Затем займётся сбором и анализом образцов грунта, изучением верхнего слоя реголита и лунной экосферы. Но её главная задача – найти водяной лёд. Ведь возложенная на «Луну-25» миссия – часть российской лунной программы. В перспективе на естественном спутнике Земли должна появиться обитаемая станция.

ПОГОДА НЕ ПОДВЕЛА

В Циолковском, в отличие от Королёва, дожди идут редко, стоит солнечная погода – средняя температура воздуха летом около +25°C.

Стройотрядовцам предоставляют общежития и питание в столовой.

– Такое хорошее питание на моей памяти впервые. Общежития комфортабельные: расселение по 4 человека в комнате, санузлы отдельные, на месте – чайник и другие удобства, – рассказал Сергей Рахлий.

Словом, уютно и сытно. Однако ребятам всё же потребовалось время на адаптацию – шутка ли между Амурской и Московской областями местническая разница.

Ещё одна особенность: стройотрядовцам было не рекомендовано покидать населённый пункт. Вокруг леса, в которых, говорят, водятся много диких животных, в том числе медведей.

– Проверять, так ли это на самом деле, у нас нет ни сил, ни времени, а главное – желания, – поделился командир студенческого стройотряда «Варяг».

ЭКСКУРС В ПРОШЛОЕ

Первые студенческие стройотряды на космодром «Восточный» прибыли в 2012 году: 50 молодых людей были задействованы в восстановлении жилых помещений, 20 – в строительстве технического комплекса и железной дороги.



Буквально через пару лет, в 2014 году, студентов, желающих быть причастными к становлению первого российского гражданского космодрома, оказалось в разы больше: порядка 1500 человек. Тогда пришлось провести конкурсный отбор. В результате 434 студента из 14 регионов страны привлекли к дорожно-строительным, малярно-штукатурным, погрузо-разгрузочным и бетонным работам, а объект получил право называться межрегиональной студенческой стройкой «Космодром «Восточный»».

Более того, здесь учащихся вузов впервые стали принимать на работу круглогодично. Бойцы МОО «Российские студенческие отряды», а в последнее время и их коллеги из стран СНГ, приезжают в Циолковский на определённый срок. Например, вахта студенческого стройотряда «Варяг» закончится 30 августа, таким образом, наши земляки проведут на Дальнем Востоке без малого два месяца.

ГЛАВНАЯ ПОБЕДА – ВПЕРЕДИ

К слову, сразу по прибытии в Циолковский ребята приступили к работе – строительству жилья для сотрудников космодрома «Восточный».

– Дома – многоэтажные, панельные. Девушки шпаклюют, грунтуют и красят стены,



потолки. Парни, в основном, заняты переноской грузов, – рассказал Сергей Рахлий.

Он добавил, что их коллеги из других регионов страны работают на строительстве водозабора, метеостанции и комплекса для хранения компонентов ракетного топлива. Всего на межрегиональной студенческой стройке «Космодром «Восточный»» сейчас порядка ста молодых людей.

По вечерам и в выходные дни ребята устраивают спортивные соревнования, например, по футболу, волейболу, баскетболу, настольному теннису и даже гиревому спорту. Или проводят творческие вечера – готовят танцевальные, театральные номера, затем определяют победителя.

– Нам удалось выиграть в дартс, заняли первое место, – поделился Сергей Рахлий.

Но триумф у них ещё впереди. Ребята рассчитывают стать лучшим студенческим стройотрядом летнего этапа межрегиональной студенческой стройки «Космодром «Восточный» – 2023».